

# 江西省 2019 年中等学校招生考试

## 语文参考答案及评分意见

阅卷须知：

1. 阅卷时要结合学生的实际，主观题大意准确即可给满分。
2. 要有利于发挥学生的创造性，对与参考答案不符合但确有创造性的、合理的答案，要慎重考虑，尽量给分。
3. 同一篇作文要保证三人独立评卷，对争论较大的应提出讨论。

### 语文模拟卷(三)

1. (2 分) C(A 项，“龟”应读“jūn”，“涂”应为“途”；B 项，“矫”应读“jiǎo”，“头”应为“投”；D 项，“横”应读“hèng”，“陈”应为“成”)
2. (2 分) D(“抑扬顿挫”用来形容声音高低起伏，和谐而有节奏，这里用来形容故事，不恰当)
3. (2 分) A(B 项，表意不明，“他”指代不明，会产生歧义。可把“他”改为“人”；C 项，搭配不当，“提高”与“精神”不能搭配，可删掉“和独立自主的精神”；D 项，“在”和“使”两个词语使句子的主语隐藏在了介词和动词后面，整个句子缺少主语，可删掉“使”)
4. (2 分) D(这是一则“月球存在水冰获证实”的说明性文段。文段先引出说明内容——科学家首次发现了月球两极表面存在水冰的确切证据，因此第④句为首句；接着说明证据来源——印度“月船 1 号”探测器所得到的数据，第②句接第④句；第①句承接第②句，针对目前的研究补充此前的研究成果；第⑤句具体说明研究成果；第③句说明今后的研究方向，放在句末)
5. (2 分) A(解答此题，重点是分析语段内容和句式的特点，特别是把握横线前的句子的内涵。“浮华”的生活对应的是“平淡真实”，由此可知，A 项最恰当)
6. (2 分) B(沿途日色晦暗、寒云凝重、江面浩阔、波浪翻涌的景象，营造的是苍茫凄寒的意境，烘托暗淡凄凉的心境，表现路途艰辛)
7. (2 分) D(错在“诗人迫不及待地剖开鱼腹寻索家书”，诗中并未写剖开鱼腹寻索家书，这里巧用典故，是一种联想)
8. (2 分) C(此中况味/如此)

9. (每小题 1 分，共 3 分)

(1) 淹没 (2) 用鞭子打 (3) 挨着

10. (每小题 2 分，共 4 分)

(1) 大官传令带来，就飞速逃到小巷唯恐躲避不及，用尽力气狂奔，汗水一直流到脚后跟。  
(2) 这时与三五个朋友相伴，在沙滩上随意走走，大大胜过在都城骑着马在泥泞中行进了。

11. (3 分) 京师街市拥挤、喧嚣、肮脏，人与人(民与官)之间尖锐对立，关系紧张。江边小村景色优美、开阔、明洁，生活闲适、宁静，人际关系和谐亲密。表达了作者对京师生活的厌倦，对归隐生活的渴望。

### 【参考译文】

在京城街市上戴着面巾，骑着黄马，风吹尘土满街飞扬。回来下马，两个鼻孔像烟囱一样黑。人、马粪和沙土混合在一起，下雨之后泥淖淹没膝盖和马鞍。百姓争着挥鞭赶驴，与做官的人肩挨着肩。大官传令带来，就飞速逃到小巷唯恐躲避不及，用尽力气狂奔，汗水一直流到脚后跟。其中的境况滋味就是这样。回想夕阳下的江边小村，捕鱼的船回到水边，夕阳返照进树林，沙滩像雪一样洁白；在花丛下晒着渔网，酒家有未上漆的门板和青青的幌帘，垂柳相互掩映，老人提着鱼和酒瓮走出柴门。这时与三五个朋友相伴，在沙滩上随意走走，大大胜过在都城骑着马在泥泞中行进了。

12. (8 分，每空 1 分，凡错、漏、添字，该空不给分)(1) 将登太行雪满山 (2) 雪上空留马行处 (3) 满面尘灰烟火色 (4) 坐断东南战未休 (5) 伤心秦汉经行处 (6) 好之者不如乐之者 (7) 而不知太守之乐其乐也 (8) 生物之以息相吹也

13. (3 分) 用《金蔷薇》与熟人换得《第四十一》 与曹彭龄聊换书往事 收到曹彭龄赠送的新版《第四十一》

14. (4 分)(1) 这句话运用了比喻的修辞手法，生动形象地描绘了在那个特殊的时期，“我”和同学们因爱书而甘冒风险，悄悄地将本该被销毁作为造纸原料的却又非常有价值的书偷出来的经过。(2 分)  
(2) “光明正大”表现了“我”因心爱的《第四十一》终

于成为自己的书后的一种放松的心理——不用再私藏,不用再找理由不还书,不用再因换走《金蔷薇》而懊悔,体现了“我”对这本书由衷的喜爱之情。(2分)

- 15.(3分)示例:不好。本文标题《〈第四十一〉梦》直接点出了书的名字,“梦”字又体现了作者和这本书的奇妙情缘,既简洁又富有浪漫气息,而《我最喜爱的一本书》则太过直白,不能达到以上效果。

- 16.(3分)因为“我”和《第四十一》的奇妙缘分、和曹靖华先生的冥冥联系而珍惜,更因这新版的《第四十一》代表了一种文学事业的传承和感悟,所以,“我”将新版的《第四十一》“看得非常珍贵”。

- 17.(4分)句(3)与本文作者的观点更为相似。句(1)讲的是读书的乐趣;句(2)是说读书和思索之间的关系;句(3)中将美好的思想当作真理,正如本文末尾作者所要表达的观点:一个优秀的灵魂对后世的照应,可使文学更加净化,更加与时代息息相通。

- 18.(3分)一个人只有积极进取、不懈奋斗,才能让昂扬向上的精神状态恒久持续,进而迸发源源不断的力量。

- 19.(4分)举例论证和对比论证。举“一些人”种种颓靡状态,是为了论证“一些人”的颓靡皆因心态消极、意志消沉。举黄大发、王继才的事例是为了论证在自己的岗位上扛起自身的责任,哪怕只是微光,也能烛照一方。第③④段通过对比论证,证明了一个人只有点燃内心的火焰,才能让“燃”的状态恒久持续,进而迸发源源不断的力量。

- 20.(3分)示例:科学家南仁东,带着300多幅卫星遥感图,艰辛勘探了1000多处重峦洼地,终于找到安装“天眼”的最佳位置。

- 21.(3分)首先,提出“燃状态”也并不必然意味着鲜花和掌声的观点,接着论证“燃状态”可能遇到的困难和走不出“舒适区”的结果;然后列举电影《燃点》的内容,论证尽管“燃状态”会遇到各种困难,但只要有着为梦想不懈打拼的激情,就能活成自己理想的样子,实现自己的价值追求。

- 22.(6分)(1)(4分)示例:瑞士作家凯勒说:“一本书像一艘船,带领我们从狭隘的地方,驶向无限广阔的生活海洋。”书籍是我们视接千载、心通四海的桥梁,是我们每个人来到这个世界上首先要拿到的通行证。名著更是如蕴藏丰富的矿山,每开掘一次都会有新的收获!余秋雨说:“一个人的人生应该找一些名著来

垫底。”今天,让我们一起走进名著,享受名著精神食粮的大餐!

- (2)(2分)《西游记》:三打白骨精、趣经女儿国、智取芭蕉扇等

《海底两万里》:海底森林狩猎、人鲨大战、南极圈突破大冰盖等

- 23.(50分)按江西中考作文评分标准评分。

## 语文模拟卷(四)

- 1.(2分)C(A项,澜—斓,肖xiào;B项,匠jiàng,治一制;D项,噤jìn,辨一辩)

- 2.(2分)D(D项,“巧夺天工”,精巧的人工胜过天然形成的。形容技巧的高超。使用对象不当)

- 3.(2分)A(B项,成分残缺,应在“欠美伤美”后加上“的败笔”;C项,“质量”与“增加”搭配不当,可将“增加”改为“提升”;D项,关联词使用不正确,可将“即使”改为“无论”)

- 4.(2分)C(这是一段有关克隆恐龙的说明性文字。首先要明确说明的对象,再理清说明的顺序,注意辨别两个“这”各自所指代的内容,抓住“然而”这一表转折关系的连词)

- 5.(2分)D(第一空,要与后面“书籍里我们看到了时间无休无止的流淌,就不敢浪费光阴、浑浑噩噩”这句话的句式保持一致;第二空,应该呼应“你想美好吗”)

- 6.(2分)B(不是“轻风”,而是狂风,所表达的情感也非“令人惊喜”和“惹人怜爱”,而是使人悲愁)

- 7.(2分)B(本诗的写景顺序是“由近及远”)

- 8.(2分)B(俾守令/各率吏士勤王)

- 9.(每小题1分,共3分)

(1)都(可联想到教材中的句子“咸来问讯”) (2)靠近,逼近(可联想到教材中的句子“薄暮暝暝”)

(3)停留,驻扎(可联想到教材中的句子“次北固山下”)

- 10.(每小题2分,共4分)

(1)守仁听说南昌兵少就高兴起来,马上进军樟树镇。

(2)敌人的精锐部队全出动了,防御力量虚弱。我军刚刚会合,气势正锐,攻打(南昌)一定会攻破。

- 11.(3分)在平定宁王叛乱时,王守仁表现得临危不惧,有条不紊,也表现出了一位军事家的谋略得当,目光远大。

### 【参考译文】

(王守仁)走到丰城,宁王朱宸濠造反,知县顾佖把这

事报告给王守仁。守仁立即进兵吉安，和伍文定一道征召兵马、调运粮草，准备战争使用的器械和船只，并发布檄文揭露宸濠的罪行，命令州县官吏各自率领下属和士绅起兵勤王。都御史王懋中，编修邹守益，副使罗循、罗钦德，郎中曾直，御史张鳌山、周鲁，评事罗侨，同知郭祥鹏，进士郭持平，降谪驿丞王思、李中，都参加了王守仁的部队。七月初一，(宁王)留宜春王拱櫟据守本营，劫持他的部下六万人，袭击、占领九江、南康，然后兵出长江，逼近安庆。

守仁听说南昌兵少就高兴起来，马上进军樟树镇。有人请求出兵援助安庆，守仁说：“不能这样。现在九江、南康已被敌军占有，我们越过南昌和敌人在江面上争持，九江、南康两郡兵力断我后路，这样将会腹背两面受敌。不如我们直接攻打南昌。敌人的精锐部队全出动了，防御力量虚弱。我军刚刚会合，气势正锐，攻打(南昌)一定会攻破。宸濠知道南昌被打下，一定会回师解围。我们迎上去在鄱阳湖中打击他，没有不能取胜的道理。”大家一齐说“好”。七月十八日驻兵丰城，以伍文定为先锋，先遣奉新知县刘守绪袭击了敌人的伏兵。十九日夜半时分，伍文定的部队进抵广润门，守兵吓得一哄而散。

12. (8分,每空1分。凡错、漏、增字,均不给分)(1)泪落沾我衣 (2)朔气传金柝 (3)又恐琼楼玉宇 (4)后不见来者 (5)夜来城外一尺雪 (6)巴东三峡巫峡长 (7)万钟于我何加焉 (8)谁家新燕啄春泥

13. (5分)(1)①资源丰富,如鱼虾丰美,黄竹草好用且用途广;②景色宜人;③是防洪挡沙的一道屏障。(3分,每点1分)

(2)①成为“我”犯了错之后的避风港,也是游戏的乐园;②那里的鱼是父亲改善一家人伙食,特别是给姐姐补身体的好东西。(2分,每点1分)

14. (4分)首先,这段写景非常有条理,作者按照一年四季的顺序描写了春夏秋冬的不同景象,极具季节特

色。(2分)其次,这段写景融入了作者深厚的感情,情景交融,表达出作者对野鸭洲景物的热爱以及对其遭洪水破坏的遗憾之情。(2分)

15. (3分)这句话是说,人对于家乡、童年、亲人的记忆一直根植在心里,一辈子都忘不了。抒发了作者对家乡、童年和亲人的深厚感情。

16. (4分)①一个地方,破坏容易,要恢复到原样,可就难了。②城市街道的绿草飞花太“假”,缺少了些自然培养的色调。③儿时的玩伴早已远去他乡,村子里空空的。(答到其中两处即可)

17. (2分)在一个进步的社会里,讲真话应该不需要勇气,而只是为人基本的道德底线。

18. (4分)因为很多时候,真话难听,很多人不愿听、不想听、听不进去;真话很多时候也不好讲,讲了真话后会面临意想不到的麻烦。

19. (4分)(1)不能。如果换成“人们”,就是说所有人都“不愿听、不想听、听不进去”真话,从下文和现实来看,并非如此,像齐威王、曹植和李克强总理,他们都愿听、想听、听得进去真话。如果换成“人们”不严谨。(2分)

(2)不能。“或许”表示猜测,对于李克强总理听到假话,作者并没有亲见亲闻,只能猜测,这样才更严谨。(2分)

20. (4分)[示例]①举例论证:第③段举冯时可小妾杀死说真话的鹦鹉的事例,具体准确地证明了“真话难听,很多人不愿听、不想听、听不进去”的现象。(2分)

②道理论证:第⑤段引用齐威王和曹植的话,具体准确地证明了“也有人要听真话”的现象。(2分)

21. (6分)(1)示例:舍生取义,英灵含笑苍穹(2分)  
(2)示例略。(4分,根据实际情况酌情给分,名著不限于教材推荐篇目)

22. (50分)按江西省中考作文评分标准酌情给分。